

# 海南大開放 籲港企抓緊機遇

## 海口三亞打造經濟合作發展示範區



◆ 海南省委書記沈曉明致辭時表示，海南建省35年來，香港為海南改革開放提供諸多幫助，亦有40多萬海南籍同胞在香港生活。  
香港文匯報記者曾興偉攝

由海南國際經濟發展局承辦的「海南自由貿易港推介會」15日在香港舉行，推介會以「新時代 新開放 新商機」為主題，向在港各界人士宣介海南自貿港政策優勢和投資機遇。全國政協副主席梁振英致辭時表示，近日海南就《海南自由貿易港向香港開放專業服務市場十條措施》向社會各界公開徵求意見，大大開放了香港金融、教育、建築、製藥等多個行業在香港以外的發展空間。他呼籲香港各界抓住海南大開放、大發展的難得機遇，為業界開拓市場、為香港「走出去」、為海南高質量發展添彩。

◆ 香港文匯報記者 周曉菁

梁振英15日介紹說，瓊港兩地克服疫情的困擾，控關期間也不斷深化推動合作。2021年11月18日，瓊港經濟合作發展諮詢委員會成立，聚焦在金融、貿易、人才專業服務、零售、會展、醫療衛生、旅遊等方面深化合作。去年6月27日，海南國際經濟發展局香港辦事處揭牌，原香港貿發局副總裁葉澤恩任辦事處首席代表，至今已完備超過160項推廣工作。

他表示，經過共同努力，瓊港雙方對對方的功能作用和所需所長有了更全面更深入的了解。現時擺脫了疫情障礙，瓊港合作將迎來爆發性的正向發展。他呼籲香港專業界抓住海南「大開放、大發展」的難得機遇，為業界開拓市場，為香港走出去和海南的高質量發展「添柴加油」。

### 瓊港多年來交流互動頻

同場，海南省委書記沈曉明致辭時表示，海南建省35年來，香港為海南改革開放提供諸多幫助，亦有40多萬海南籍同胞在香港生活。海南非常重視與香港的交流合作，海南國際經濟發展局的首個境外辦事處設在香港，疫情以來恢復的首條境外航線是前往香港，首場政府境外推介會也在香港，希望瓊港兩地越走越近，越走越親，合作越來越深。

沈曉明建議，香港可發揮所長，促進瓊港在專業服務領域深入合作。海南人流、物流、資金流不斷集聚，對專業服務業的需求快速增長，但優質供給明顯不足。香港開放經驗豐富，專業服務市場發達，合作潛力大，可操作強。目前「十條措施」正在廣泛徵求意見，他歡迎香港法律、會計、銀行、保險、證券、基金、建築、規劃、醫療、旅遊文化、專業代理、教育培訓等方面的專業機構和人才提出寶貴意見，共享快速增長中的海南專業服務市場。

### 海口示範區聚焦高新科技

沈曉明續指，為了保障兩地合作取得更好效果，海南在海口和三亞量身打造了瓊港經濟合作發展示範區。其中海口示範區佔地1,175畝，規劃以高新技術產業為主；三亞示範區佔地1,050畝，以現代服務業為主。目前已經成立工作專班，開展完善規劃、招商引資等工作，目標建設具有香港商業生態特色的集聚區。

推介會採取「1專場+3專題」形式進行，海南國際經濟發展局副局長黃雅重點解讀海南自貿港重點產業投資機遇；海口、三亞及儋州洋浦三地的代表分別聚焦專業服務業、旅遊業與高科技、環新英灣建設發展，依次進行專題推介。推介會還進行企業經驗分享環節，多位企業負責人分享了企業落地海南的經驗及發展規劃。

中聯辦副主任尹宗華，香港商經局副局長陳百里，港區全國人大代表、港區全國政協委員、在港歐美重點企業領袖、香港企業代表、香港各商會團體代表等逾500人參會。與會企業領域涵蓋珠寶產業、零售業、專業服務業、生物醫藥產業、金融業、貿易業等。



◆ 全國政協副主席梁振英呼籲香港各界，抓住海南大開放、大發展的難得機遇。  
香港文匯報記者曾興偉攝

## 支持港澳青年赴瓊創業創新

香港文匯報訊（記者 周曉菁）海南自貿港處處有機遇，正是香港青年融入海南發展的好時機。海南省委書記沈曉明15日指出，海南一直以極大的熱忱吸引港澳青年到海南創新創業，並願意在大灣區青年就業計劃、海南港澳青年創新創業服務中心等政策和平台基礎上，拿出更多真金白銀為香港年輕一代來內地創業、就業提供更多選擇。

### 允專業人士備案執業

據悉，去年12月28日海南港澳青年創新創業服務中心正式成立，目前已有近30家港澳青年創業申請入駐，並與12家港澳青年社團組織達成合作意向。

海南自由貿易港瓊港服務業合作示範區將帶動旅遊服務、文化貿易、影視服務、體育服務、創新金融等產業資源集聚。

近年來已出台《港澳地區專業人才在中國（海南）自由貿易試驗區、海南自由貿易港執業管理辦法》，允許港澳地區具有金融、建築等行業執業資格專業人才在瓊備案執業；發布《鼓勵港澳地區人才服務海南發展若干意見》《支持港澳青年來瓊就業創業實施細則》等，讓有意願在海南發展的人才得到針對性服務保障。

此外，沈曉明還推薦，瓊港可在醫療健康方面展開合作。博鳌樂城國際醫療旅遊先行區內的醫療機構具有可使用進口、尚未在內地註冊審批的新藥、藥械與設備等優先通關，令引進藥械的成本和時間大大降低，這個通道已經引進國際先進藥械約290種。希望香港能發揮生物醫藥研發優勢，結合海南的通道優勢，合作形成成熟的藥械產業鏈。

## 香港特區行政長官與海南省委書記會面



◆ 李家超（右）與沈曉明會面，就深化瓊港合作交換意見。

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超15日與海南省委書記沈曉明會面，就深化瓊港合作交換意見。政制及內地事務局長曾國衛和行政長官辦公室主任葉文娟亦有出席。

李家超表示，香港在會計、金融、法律、創科等專業服務範疇擁有大量優秀人才，可以為海南自由貿易港的發展作出貢獻，使瓊港互惠互利，創造雙贏。他鼓勵香港專業服務界充分把握在海南發展的難得機遇。他還提及瓊港雙方於2021年達成合作意向，推出專題實習計劃，讓香港青年到中國科學院空間信息創新研究院海南研究院實習，他期待計劃能於今年內啟動，讓香港青年多了解海南省的最新發展。



◆ 三亞市旅遊推廣局局長葉家麟。  
香港文匯報記者 曾興偉攝

## 港青任三亞市旅遊推廣局局長 向世界推廣三亞

在海南15日的推介會現場，不乏赴瓊發展的港青，向香港政商界推介海南的優勢和機遇。在香港出生的三亞市旅遊推廣局局長葉家麟，就三亞的旅遊消費和高科技產業專題進行推介。三亞正建設成為國際旅遊勝地、海南自貿港科創高地，他願意積極將瓊港經濟合作三亞示範區打造成一個港人、港企同港資服務的聚腳地。

葉家麟介紹，三亞除了擁有全省領先的旅遊消費、現代金融業等，還有「海陸空」未來產業，科技城已入駐中國海洋大學、中國農業大學、中國熱帶農業科學院等13間高校同科院所，積極拓展南繁育種、深海科技兩大重要產業，正致力建設成為陸海統籌、開放創新、綠色節能先導科技新城。

葉家麟出身香港商業世家，2021年參與「三亞市面向全球選聘高端管理人才」，最終獲聘三亞旅遊推廣局局長，是第一個在內地政府機構擔任一把手的香港人。特首李家超曾在一個視頻致辭中，讚葉為「港青響應國家號召到內地發展，一展貢獻國家抱負的」人版。

### 觀瀾湖主席：用經歷吸引港資

此外，觀瀾湖集團主席兼行政總裁朱鼎健把自己稱為來自香港的「開海人」，16年前飛越瓊州海峽到海南投資，用十多年的時間建成「產、城、家」融合的產業園區。在國家建設海南自由貿易港上升為國家戰略後，他相信海南的發展將更上一層樓。

他總結，海口在現代服務業、專業服務業方面，有產業聚集、資源聚集、活動聚集、人才聚集四個優勢。今後也十分樂意扮演「超級聯繫人」的角色，以自己扎根海南發展的故事，吸引更多的香港企業、品牌、資金、人才到海口發展。

## 中證監：仍允內地客透過境外機構交易

香港文匯報訊 就市場關注境外持牌機構非法跨境展業規管的整改情況，中國證監會新聞發言人15日表示，仍然允許存量境內投資者繼續通過原境外機構開展交易。發言人指出，相關證券公司及其境外子公司能夠全面準確理解監管要求，依法合規有序做好整改工作，不會無故限制存量客戶交易。

### 加強整改非法跨境經紀業務

發言人表示，2022年12月30日，中證監依法推進對富途控股、老虎證券非法跨境展業的整治工作。2023年1月13日，中證監正式發布《證券經紀業務管理辦法》，明確將加強對非

法跨境經紀業務的日常監管，穩步有序推進整改工作。按照同一類業務實施統一監管的原則，近日中證監部署開展了境內證券公司境外子公司非法跨境展業的規管整改工作。

他指，對上述非法跨境展業的規管整改工作，均按照「有效遏制增量，有序化解存量」的原則開展。核心要求是，禁止未獲准在境內持牌的境外機構違規招攬境內投資者，並不得為其開立新賬戶；同時仍允許存量境內投資者繼續通過原境外機構開展交易，但存量投資者向境外賬戶轉入增量資金時應當嚴格遵守我國外匯管理的有關規定。

發言人又提到，部分媒體報道不客觀、不屬

實。

他指，據了解，絕大部分涉及此類業務的證券公司正在積極落實相關整改要求，停止了違規新增開戶。相關證券公司及其境外子公司能夠全面準確理解監管要求，依法合規有序做好整改工作，不會無故限制存量客戶交易。

他表示，下一步，中證監將督促有關證券公司及其子公司落實好相關法律法規要求，穩步推進規管整改工作，維護市場正常秩序，保護投資者合法權益。

同時，將繼續加強與境內外監管部門的監管合作，確保整改工作順利推進，維護市場平穩運行。

### ChatGPT概念股暴漲6%

15日滬深主板指數高開低走，截至收市，滬綜指報3,280.49點，跌0.39%；深成指報12,064.38點，跌0.25%；創業板指報2,547.2點，跌0.7%。兩市共成交9,373億元，北向資金淨流出18.64億元。醫療服務、化肥、保險、旅遊酒店、房地產、證券、航空機場、銀行等板塊領跌。

ChatGPT概念股整體暴漲6%，龍頭股初靈信息、海天瑞聲、因賽集團等頂格升20%，夢網科技、神州數碼、三六零等亦以10%的漲停報收。萬興科技漲13%，中文在線升逾10%，雲從科技升9%，科大訊飛、神州泰岳漲7%，科大國創、彩訊股份、浙大網新升6%。

業界普遍預計，ChatGPT有望催熱算力基礎設施，當日計算機設備、互聯網服務等行業板塊亦掀漲停潮。

板塊內，威創股份、銳明技術、浪潮信息、智微智能、中新賽克、華勝天成等個股均拉升至漲停。

## 深圳海陸空打造全球物流中心

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）為了推進全球物流中心建設，目前深圳機場三跑道擴建工程正在加速推進，而鹽田港東作業區也在大力建設20萬噸級大型專業化集裝箱泊位，以助力深圳成為國際航運中心和國際航空樞紐。

### 鹽田港建大型集裝箱泊位

深圳鹽田港東作業區集裝箱碼頭工程現場，碼頭主體、地基處理等工作正在進行中。深圳港鹽田港東作業區集裝箱碼頭工程已列入國家「十四五」規劃、《粵港澳大灣區發展規劃綱要》等重要基礎設施工程目錄，作為廣東省和深圳市重點項目，該工程將建成世界一流的智慧綠色港區。鹽田港東作業區規劃建設20萬噸級大型專業化集裝箱泊位，沿着1,400餘米長的岸線，可布置3個20萬噸級集裝箱泊位，與目前鹽田港中作業區共同承擔遠洋幹線運輸。

### 擴建三跑道 起降大型客機

深圳機場有關負責人表示，三跑道擴建工程場地陸域形成及軟基處理工程項目正在推進，海堤、跑道區、滑行道、土面區、水面區、場區圍堰、穿越道及繞行滑行道共七大功能分區初顯。第三跑道飛行區按照最高等級4F級建設，建成後可起降A380等各類大型客機。未來三跑道建成後，深圳機場將滿足機場年旅客吞吐量8,000萬、貨郵吞吐量260萬噸的目標，有效提升機場運行保障能力，支撐深圳航空樞紐和粵港澳大灣區世界級機場群建設。

深圳將建設靠泊等級最高、建設標準最高的港區，碼頭按靠泊3.2萬TEU船舶設計，堅持基礎設施高品質，作為「一帶一路」的重要出海口，項目建成後，將有效促進粵港澳大灣區的資源整合和共享，在促進供應鏈高效流動方面為沿線各國實現更緊密合作提供支撐。

此外，在深圳機場北側，投資百億元人民幣的深圳港寶安綜合港區一期工程項目加緊建設，在150餘萬平方米的空間上將建設2個5,000噸級通用泊位和1個5,000噸級、2個1,000噸級多用途泊位，設計吞吐量達250萬噸/年，物流倉儲、冷鏈物流、物流供應鏈服務中心及其配套設施完善。

## 外資上月淨買A股277億美元 單月新高

香港文匯報訊（記者 韋蘿蘭 上海報導）中國國家外匯管理局15日公布的數據顯示，隨着中國優化疫情防控措施，穩增長各項政策效果逐步顯現，經濟企穩回升態勢進一步鞏固，外資積極參與境內股票市場，1月淨買入境內股票277億美元，創單月歷史新高。大市方面，A股大盤15日繼續調整，三大指數均小幅下跌。

### 短期內降準概率下降

消息面上，15日中國人民銀行網站發布公告稱，開展4,990億元（人民幣，下同）中期借貸便利（MLF）操作和2,030億元7天期逆